

我的同鄉韓復榘

張大夏

我是河北省霸縣人，和韓復榘是地地道道的小同鄉，他住的台山村，離我家——霸縣城裡——不過二三十里路。我從小就聽大人們講論韓復榘怎樣怎短，當時雖不十分注意，但聽得太多了，無形中就記下不少。

讀本刊第十九卷第一期冀光第先生「傳奇人物韓復榘」一文，其內容與個人所知，頗有出入，願假數頁之地，就教於諸位讀者與冀先生。

先說韓的名字，自他初露頭角以來，報章所載他的姓名第三字，就是「榘」、「渠」互見，然而在我的——也就是他的家鄉，却只叫他韓復榘，從來沒有聽過叫他韓復渠的。更沒聽說他貴顯之後，改過名字。按「榘」即規矩之矩，讀如舉，上聲。「渠」乃溝渠之渠，讀如軸，平聲，兩字之音迥異，榘、渠互見，不知是甚麼原因，而且若就他的號「向方」二字的字義推敲，似乎也是榘字比渠字貼切些。

其次，也是我想要說的，是韓復榘離家出走的原因，「冀文」說他是因為勾搭族祖姑，成姦懷孕，不見容於族黨，才遠走高飛，可能係傳聞

之誤，據我所知，絕非如此。下面一段故事，保證具有真實性，因為他出走的過程，和我家多少還有一點關連呢。

傳說中的「韓青天」，有許多莫明其妙的笑話，實際上多半是不可靠的，只能作笑林廣記的素材，或者說相聲的資料。韓復榘雖然不學無術，但並不像張宗昌那樣椎魯粗獷。誠如冀先生所說，他小時候是念過兩年書的。苦於不大通文，其程度只能看懂一些通俗章回小說——包公案、彭公案甚麼的，大約三國、列國，看着都有點費勁。好得是一筆小楷，寫得還算乾淨，所以曾在霸州（那時霸縣還是州治。）州衙裡充當一名「帖寫」，只能繕寫公文，而不會辦稿，其地位還不如平劇烏龍院裡的張文遠呢！那時韓復榘不過二十來歲。

離州衙不遠，有一個理髮店，那時叫「剃頭棚子」，老闆梁海文，和韓復榘是把兄弟，因他倆都好賭，常在寶局裡厮混，因而結為金蘭之好，梁比韓大幾歲，是把兄。提起梁海文來，他這人的造型，我畫都畫得出，禿禿的頭，沒有脖頸

，腸肥腦滿，一臉黑油，見人就會咧着大嘴傻笑，是一個百分之百沒有用的「濫好人」。他除了好賭錢以外，還好喝酒，別看平常那麼老實，喝醉了却天不怕，地不怕。我家的下人們，常拿他當笑話說：「梁師傅三杯入肚，給客人剃了半個頭，有人拉他賭錢，他可以放下刀子就走。」梁海文怎會和我家那樣熟呢？原來他是我家常年包僱的理髮匠，我從開始記事起，就是他給我剃頭，有一次，我發起脾氣來，亂滾亂叫，他把自己手割破了，流了許多血，那光景還像在眼前一樣。在民國十幾年的時候，物價還相當穩定，做生意的對於長年的主顧，都作興立一個手摺（也叫札子），三節結算，梁海文對我家也是如此。有一年，剛過正月十五，梁海文忽然拿着手摺，來找我父親，要預支幾吊錢，父親笑着問他：「怎麼，剛結完賬，就要支錢，又輸啦？」他說：「不是我，是韓復榘輸錢太多了，還不起人家，想當兵去，沒盤纏，跟我借，我這兩天手頭也緊，才來求求三爺（我父親行三）借倆錢兒。」父親當時開照賬房，讓梁海文預支了幾吊錢，韓復

就就拿這幾吊錢做盤纏，遠離故土，入伍當兵去了，後來因緣時會，直做到方面大員，恐怕也非他始料所及也！那時，尚在清末，我還沒有出生，這段故事，是我家賬房王蘭亭告訴我的。

當韓復榘升到旅長的時候，已經是民國十幾年的事了。梁海文不知爲了甚麼，忽然放下了刺刀，去投奔做旅長的盟弟，這次是不是向我家借盤費，則不得而知，只記得很久很久沒有看見梁海文的印象，換了他兒子小成子，我對小成子的印象，沒有對他爸爸好，因爲他給我剃頭，刮得頭皮生痛。又過了一段時間，小成子也不見了幾天，等他再出現時，却穿着白鞋，走到我家大門口，給我父親叩頭，父親扶他起來，和他談了許多話，他一邊哭，一邊講，我年紀還小，不知他們講些甚麼，反正知道是梁海文死了，當時唯一的想法，就是我的頭不願讓小成子長久剃下去。等我稍微大了一些，聽父親和別人談話，才了解梁海文的死因：原來梁海文到了韓復榘那裡，韓倒也頗爲念舊，知道這位盟兄，除理髮外，一無所長，便在旅部裡給他補上了一個副官的名字，領一份餉，隨營吃大鍋飯，梁海文本來是個標準的渾人，那裡懂得「親不敵貴」的道理！見韓復榘待他還不錯，不免得意忘形，醒時尚可，醉了以後，便向同伴們講說旅長年輕的時候，如何如何。在他只是自炫「與旅長乃貧賤之交」，無意中却揭了韓復榘的老底。傳到韓的耳朵裡，未免不是滋味。旅部那些副官馬弁們，則認爲他和旅長的確交情不淺，自然另眼相看，遇到甚麼好處，都會帶帶他得一份，梁海文的手頭也漸

漸寬裕起來。不想他飽暖之餘，竟弄上了一個濫女人，又因爲爭風吃醋，和別的弟兄大打出手，想當然都是酒後出的事。被韓復榘曉得了，西北軍的風紀，一向是不錯的，韓復榘身爲旅長，無法袒護這位寶貝盟兄，何況如前所述，對梁海文已心有不甘，便將他和另外那個打架的弟兄，每人打了幾下軍棍。過了幾天，等梁海文棒創好了，送給他兩百塊錢，囑咐他說：「你在軍隊裡過不慣，還是回咱們老家去吧！」梁海文當時唯唯諾諾，可是錢拿到了，却不肯馬上就走，仍然賴在旅部裡，背着韓復榘，狂嫖濫賭，不多幾天，兩百塊錢就揮霍了個一乾二淨。錢花光了，只好天天喝悶酒，喝醉了就亂講一通，甚麼「旅長年輕的時候，怎麼愛賭錢，怎麼賭輸了還不起人家，多虧我姓梁的替他借了盤纏，跑出來當兵，才有今兒個的好日子，如今他爛了，就不認得我這個把兄了，打了我還要攆我走，我就是不走，看他能把我怎麼樣！」梁海文這個糊塗東西，不過借着酒勁，發了牢騷，發過也就忘了，不想却深觸韓復榘之嫉，竟因此丟了性命。那時，剛好馮玉祥和奉軍作戰，韓的部隊，正開向前方，有一天，韓復榘把梁海文叫到辦公室裡，讓他對面坐下，和顏悅色的向他說：「大哥，前些日子，我打了你幾下，是爲撤把士迷迷人的眼睛，你千萬別往心裡去。論起咱們哥兒倆的交情來，你回老家去，我應該多給你點兒甚麼，可是公家的錢，我不能隨便周濟朋友，現在不是正作着戰呢嗎，這麼辦吧，我給你預備一付剃頭挑子，你替我到敵區走一趟，好在你真是幹這個的，管保露不了相

兒，不管有價值，沒價值，你多少帶點兒情況回來，跟我一報告，我立刻發給你二千塊大洋，作爲你的賞號，別人就說不出甚麼來了。你拿這筆錢回去，置上個頃兒八十畝的地，也就夠過下半輩子的了！」梁海文見韓復榘這樣假以詞色，本來已經忘其所以，又聽說有一千塊大洋，更加利令智昏，竟不管有沒有危險，也不想自己夠不夠當密探的材料，冒冒失失的一口答應下來。韓復榘立刻給了他一付剃頭擔子，（這種剃頭擔子，一邊是帶抽屜的木櫥，抽屜裡放着剃頭的用具，一邊是下面升着火的銅盆，所謂「剃頭擔子一頭熱」者是也。）派一個心腹馬弁，在第二天破曉時候，繞小路把梁海文送入敵區，沒有兩三天，旅部就得到消息，派出去的密探一化姓成剃頭的，已被奉軍捉住槍斃了。韓復榘總算還有點人心，派人找着尸首，裝殮起來，又派那個心腹馬弁，押着船把靈柩送回離縣城十八里路的蘇家橋。還給梁海文的家屬帶了三百塊錢去。小成子得到信，趕往蘇家橋接靈的時候，那個馬弁把梁海文慘死的經過，一一告訴了他，還說：「我們旅長，這就叫借刀殺人，梁大哥告訴過我，你們梁家，就有你這條根，千萬不要再找我們旅長去了。」原來梁海文有一樁好處，跟同伴們從來沒有端過「旅長盟兄」的架子，大家在一起，他總是嘻嘻哈哈的，而且做人很慷慨，只要手裡有錢，就肯借給人花，從不吝嗇，因此旅部的人，對他都頗有好感，韓復榘怎能想到，自己的心腹左右，竟會「胳膊肘往外擰」呢！

小成子扶柩回來，我父親好像送給他一筆在

當時不算少的治喪費，他料理完喪事，跑到我家門首，向我父親叩頭致謝，就把那馬弁講的原原本本告訴了我父親。父親在家鄉時，不大向人談這種事情，直到舉家搬到天津以後，我的年紀也大些了，才偶爾聽到父親和朋友們談起，最後總說：「這就是韓復榘不如馮玉祥的地方，要換了馮玉祥，花錢還怕僱不到梁海文這樣一個宣傳員呢！」

山東人對韓復榘的口碑，遠比霸縣人好，因為他任山東省主席時，確實做了不少的事。可是他有個親兄弟，叫韓復茂，人們背地裡都叫他韓老五。韓復榘在山東不遺餘力的剿匪，韓老五却在家鄉窩匪。韓復榘在山東雷厲風行的禁毒，韓老五却在家鄉販毒，這些事體，韓復榘雖然未必知道，但鄉下人的直覺想法，韓復榘是脫不了干係的。所以霸縣同鄉，除了仰給韓復榘賴衣求食者以外，很少人說他好的。

總之，韓復榘這個人，不能說他無心向上，但却昧於大體。不能說他毫無頭腦，但却不學無術，因此遇到重大考驗，便會把持不定，可以說是一個被軍閥餘毒薰染出來的悲劇角色。抗戰初期，不遵中央命令，擅自退却，以貽誤戎機伏法的行爲，倘若果有其事，一定隔不過本鄉本土之人，以霸縣人士對韓印象之劣，在他生前，容或有所避忌，死後亦必騰於衆口，然而多少年來，無論是故鄉父老以及旅居在外的同鄉口中，批評韓復榘的，不一而足，却從未聽人說過這一件事，可明其出於傳聞之誤，必無其事也。

中外雜誌社

國外讀者服務部簡則

(一) 服務事項：

1. 代購國內出版書籍代預約即將出版之書刊。
 2. 代訂雜誌。
 3. 代印文件。
 4. 其他有關文化服務事項。
- (二) 代購書刊一律按臺幣售價計算郵費及其他支出均按實際支付結帳。
- (三) 歡迎海外讀者來函設立國外讀者帳戶，凡以支票存本社美金貳拾元或港幣壹佰元即可開設帳戶，每六個月根據往來帳目結算一次。
- (四) 在本社設有帳戶之讀者購買本社出版之中文文庫，中外文史叢書，袖珍叢書，一律按定價八折優待。不願開戶之讀者亦歡迎委託指定代辦事項，請寄足夠支付款項(開美金或港幣支票)，本社收到款項後，均將立即照辦並於受託事項辦理完畢後，立即結算帳目，餘款負責退回。(由來函及匯款請寄臺北市新生南路三段七號之二中外雜誌社收，英文通訊處為：
- THE KALEIDOSCOPE MONTHLY
No. 7-2 SHIN SHENG S. RD. SEC. 3
Taipei, Taiwan, Republic of China

傳記精華 第一集

鈕先銘等著。定價陸拾捌元
精選名家鈕先銘、章君毅等傑作十
二篇，篇篇引人入勝。

傳記精華 第二集

王成聖等著。定價陸拾捌元
精選名家王成聖、楊森等傑作拾篇
二十餘萬言。

傳記精華 第三集

蔣君章等著。定價陸拾捌元
精選名家蔣君章、馮國璋等傑作拾
篇，內容精彩，百讀不厭。

傳記精華 第四集

楊森等著。定價陸拾捌元
精選名家楊森、勞幹等傑作拾餘篇
，內容精彩，百讀不厭。

傳記精華 第五集

鄭彥棻等著。定價陸拾捌元
精選名家鄭彥棻、祝秀俠等傑作拾
餘篇，內容精彩，百讀不厭。

請寄郵票或將書款存郵政劃撥一四
〇四四號中外雜誌帳戶立即寄書